

跨越山水与你相伴

# “亲情邮箱”暖了农村寄宿儿童

“姐姐,我考了第一名,终于把‘万年老二’这个称号甩在了身后,哈哈……”9月13日,大学生志愿者曹秀丽读着点点(化名)的来信,不由被她的欢乐所感染。太原市希望社会工作服务中心启动“山水同行陪伴计划”3个月来,36名大学生志愿者与汾阳市垣头中心小学的36名农村寄宿儿童结成对子,定期通信交流。“亲情邮箱”温暖了孩子们,更为身在农村的他们,打开看世界的一扇窗。

## 亲情

可爱的卡通信纸、稚嫩的小手环,是张奥的心头爱。秀气的张奥是太原学院的大二学生,今年6月,参加了“山水同行陪伴计划”后,她多了一个小妹妹——来自汾阳市垣头中心小学的12岁女孩儿小美(化名)。

因为父母工作关系,小美寄宿在姑姑家。内向而羞涩的她,第一封信非常简短,只有短短半页纸。张奥在回信中洋洋洒洒写了两页纸,讲述了自己的大学生活,还说自己很喜欢画画。张奥的热情渐渐点燃了小美,小美的来信也逐渐增加为2页、3页。她说,自己也很喜欢画画。找到了共同的兴趣爱好,两人的通信内容越来越丰富。

期末考试前,因为妈妈不让画画,小美很难过,写信向张奥倾诉。张奥一方面表示理解,同时也安慰小美,期末考试在即,先把最重要的事情做完,考完试再好好画画。张奥的开导起了作用,小美想通后,全心投入备考。两人还约定,每天至少读半个小时的书。小美每次来信时,都会提到自己读了什么新书,以及读书的心得。

考完试,巧手的小美给张奥寄来了两条自己编织的小手链。张奥觉得,这是她收到过最珍贵的礼物。

## 改变

“我没有朋友……”10岁的静静(化名)生活在一个重组家庭中,多由爷爷奶奶照顾。当看到静静在信中这样写时,山西大学商务学院的大学生志愿者郭恩赐特别心疼这个细腻而敏感的小妹妹。

郭恩赐也是爷爷奶奶带大的,她向静静分享这一点时,立刻拉近了两个人的距离。了解到静静喜欢画画,郭恩赐画了几幅简笔画给静静。收到大学生姐姐的画作,静静很开心。静静的梦想是“当画家”,郭恩赐激励她要努力实现梦想,还以此为契机告诉静静,她也可以将自己的心情以画画的方式表达出来。她还和静静约定,每天写一篇日记,或者画一幅画,来记录当天开心的事。

静静以前画了画就藏起来,不给别人看。有一次,得知她想要一条特别美的裙子,郭恩赐就鼓励她画出来这条裙子,分享给同学看。这幅画得到同学的赞美,还被老师评为“绘画小能手”。通过这件事,静静受到了激励,渐渐打开自己的内心,开始尝试与同学做朋友。

看到静静开始在信中分享自己“交了新朋友”,性格也慢慢变得开朗,郭恩赐特别开心。



活动启动现场,孩子们将信件投入邮箱。

## 陪伴

据了解,“山水同行陪伴计划”是在山西省千山万水公益基金会支持下,由“山水同行大学生暑期支教计划”延续而来的服务项目。发起者太原市希望社会工作服务中心负责人杜杰介绍,在大学生支教过程中,他们发现,农村寄宿儿童存在亲情陪伴较少,缺乏情感交流等问题。于是,今年春天,他们发起了“山水同行陪伴计划”活动,旨在以“专业社工+志愿者”为主要服务方式,通过一对一书信陪伴,为农村寄宿儿童提供心灵沟通与陪伴、心理疏导、自信培养,提升他们的信任感、安全感、幸福感。

经过3次面试,36名大学生志愿者

从上百人中脱颖而出,经过培训后,开始“上岗”。从今年6月到目前,志愿者和儿童书信往来共计280封。36名农村寄宿孩子敞开心扉,在书信中尽情倾诉成长的快乐和烦恼。大学生志愿者倾听的同时,也分享自己的大学生活,为孩子们打开看世界的另一扇窗。而随着交流的深入,孩子们不仅感受到关爱,还学会关爱理解身边人,树立了奋斗目标。

温暖你,照见我。杜杰表示,这一活动会继续扩大,温暖更多农村寄宿儿童。

记者 侯慧琴

(图片由太原希望社工提供)

## 患者急需救治 交警开道护送

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)9月12日,方山县一名肺栓塞患者被送到我市抢救,救护车司机不熟悉路况向交警求助。指挥中心随即指令迎泽二大队三中队民警开道护送,将患者及时送到了医院。

当天下午5时45分,迎泽二大队三中队民警接到指挥中心指令:一辆拉着肺栓塞患者的方山县救护车在桃园路迷路,且遇到拥堵。

三中队民警立即驾驶警用摩托车沿桃园路搜寻,很快找到了这辆救护车,随即开道护送,用最短的时间将救护车送到了山医大一院,患者得到了及时救治。



9月13日,记者在新建路北大街口西南角看到,一处通信设施严重倾斜,水泥底座掀起,箱体内多条线路外露,存在安全隐患。随后,记者与12345政务服务便民热线取得联系,工作人员表示尽快核实产权单位并督促修复。

李晓琳 摄

## 古交屯村——太克线即将通车

运煤货车实现城外绕行

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 王靖)经过为期两年的紧张建设,古交市重点道路建设项目屯村——太克线新建二级公路工程目前已经进入沥青铺设阶段。道路完工后,将极大改善古交市区交通环境和通行能力,实现运煤货车城外绕行。

9月12日,屯村——太克线新建二级公路工程施工现场,施工队伍正在铺最后一层沥青。“目前,我们已完成工程总量的90%以上。”古交市交通局副局长王贵俊说:“屯村——太克线新建二级公路工程起点位于屯村,跨越屯兰河、屯马铁路、中海能源煤焦集运站、汾河,终点与241国

道、104省道相连,全长2.286公里,是古交市绕城煤运通道的重要组成部分。该工程沿线修建了4座桥、5个涵洞,道路为双向二车道,设计时速60公里/小时。预计本月下旬道路可全线贯通,在不影响主线行车的情况下,防护、排水、绿化、安保等附属工程预计今年11月初完成。”

## 征求居民意见 共同助力创城

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 马姗姗)对“光盘行动”怎么看,是否参加过志愿活动……9月13日,为助力创城,老军营街道桃南二社区工作人员深入楼宇、街巷,开展第二轮创城问卷工作。将居民的需求和呼声反映给政府,也提升了群众对创城工作的知晓率、参与率和满意度。

“大爷,太原已经开始进行创建全国文明城市工作了,您觉得政府在进行居民小区和街巷设置的社会主义核心价值观公益

广告效果怎么样?”“在我们就餐的大小饭店都能看到倡导勤俭节约、制止餐饮浪费的宣传海报,您对此项行动如何评价,关于光盘行动您是怎样做的?”“您平时夜跑或者晚间散步吗?觉得安全吗……”

我市创城工作已全面启动,桃南二社区工作人员深入辖区21个居民院落,通过问卷调查,向居民宣传创城工作,同时积极征求居民意见。很多“上班族”白天不在家,社区工作人员就利用下班时间入户调查,尽力做到让大家都满意。

对居民提出的建议,社区也认真落实,针对垃圾处理、电路维修等问题,予以及时解决,提高了创城满意度,扎实做好“我为群众办实事”实践活动,切实提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

“咱们社区每天都有不同的兴趣小组在社区新时代文明实践站开展活动,还有其他精神文明创建活动,邀请您有空来参加……”每当调查结束,社区工作人员还不忘提醒一句,为居民提供相互交流的平台,受到居民欢迎。

## 大学生开学“空手到” 高校快递迎小高峰

本报讯(记者 李涛 通讯员 王晋晶)9月13日山西中通管理中心传来消息,连日来位于山西大学校园内的中通网点,日均收到快递量超过2000件,这些都是即将返校的大学生提前一步寄到学校的。大学生尚未到校,行李用品已通过快递提前“报到”,成了今年大学生轻装返校的新特点,学生们提前网购开学用品,暂存在中通末端驿站,到校后再取。

随着本市各大高校陆续开学,负责配送高校的快递网点也随之迎来小高峰,包裹派送量翻番。中通快递集团山西省管理中心总经理赵晓龙介绍,近年来,大学生网购数量明显增加,除了“双

十一”和“双十二”,就数期末、开学、长假、毕业这段时间派件最多,大部分都是寄运行李。鉴于此,山西中通针对高校生的“毕业季”“开学季”分别开通“绿色通道”,在揽收、分拣、派送等环节抽调专门人手,保证这些快件得到及时处理。

以位于坞城路的山西大学为例,学生们还没来,但快递包裹就已提前送到了校园,山大网点一天派件量2000件左右,行李占到四成,寄送行李、买生活用品是“开学季”快递飙升的重要原因。该校的不少往届生也表示,期末时将行李寄回家、开学后再寄回来,已经是他们的“常规操作”。

小张是山西大学新闻传播系一名大

二的学生,他说,“家太远,这次打算尽量轻松返校,不想拖着大箱拎着小包,只是拿了些换洗的衣服和电脑等必需品,大部分行李我都是用快递寄到学校的,这样多方便啊。”

山西中通山大网点的工作人员介绍,新生网购则是开学季快递飙升的另一原因。来自河南的新生小王说,她到学校办完入学手续,就从网上买了衣架、洗面奶、收纳箱等生活用品。她说,虽然学校超市也有这些东西,但网购更实惠、品种也多。对此,网点也专门腾出区域,将这些提前“报到”的快递包裹妥善保管,等学生返校后凭借取件码认领。